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ПРАКТИКИ ІМПРЕСІОНІСТИЧНОГО ЖИВОПИСУ  
В НАВЧАННІ СТУДЕНТІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Пленерна практика є складовою успішного навчання майбутніх 
художників. Багато дослідників вивчали пленер як навчальну практику 
студентів закладів вищої освіти, що вже давно посідає своє важливе 
місце у навчанні. Тому проблема покращення і вдосконалення 
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навчальних завдань з пленерної практики залишається актуальною. 
Відомо, що художники-імпресіоністи підняли поняття пленер на якісно 
новий рівень. Дослідження імпресіоністичного живопису дозволяє по-
новому підійти до завдань пленерної практики студентів та 
запропонувати ряд вправ для успішного виконання цих завдань, 
спираючись на досвід художників даного напрямку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій засвідчує, що імпресіонізм 
як стиль образотворчого мистецтва вивчали такі науковці як Дж. Рубін 
[4], А.Н. Ходж [6], Ф. Нікозія [3], Л. Андрєєв [1], а його значення в 
роботі художників на пленері у своїх працях досліджували О. Сова [5], 
Є. Коваленко [2]. Однак використання практик імпресіоністичного 
живопису в роботі зі студентами закладів вищої освіти під час пленеру 
залишається недооціненим і таким, що потребує більш детального 
вивчення.  

Метою статті є дослідження практичного значення імпресіоніс-
тичного живопису в навчанні студентів закладів вищої освіти в умовах 
пленерної практики. Для досягнення мети доцільно актуалізувати 
використання імпресіоністичного живопису як універсальну базу для 
формування навчальних завдань під час пленерної практики майбутніх 
художників. 

У XIX столітті у Франції в образотворчому мистецтві панувала 
академічна система, що мала великий вплив на думку публіки, тож 
художникам, які прагнули слідувати власним живописним нахилам і 
своєму художньому смаку, залишалося небагато можливостей [3, с. 20]. 
Французькі художники-новатори Е. Мане, П. Сезанн, Дж. Вістлер та 
інші, які стали вигнанцями на традиційній виставці в паризькому Салоні, 
були змушені шукати альтернативу для демонстрації власних творів, так, 
у 1863 році виникає «салон знедолених». Попри критику з боку 
мистецької еліти виставку художників-вигнанців відвідала величезна 
кількість глядачів, що надихнуло їх до створення нових власних салонів. 
У 1874 році свою виставку організували такі художники, як К. Моне і  
О. Ренуар, А. Сіслей, К. Піссарро, Е. Дега, Б. Морізо. Поняття 
«імпресіонізм» вперше з’явилося у статті журналіста-критика Луї Леруа, 
який писав про одну з робіт Клода Моне, що це лише «враження від 
природи і нічого більше» [6, с. 112]. Однак те, що творчість художників-
імпресіоністів відрізнялася від консервативного академічного живопису, 
що панував у французькому мистецтві середини XIX століття, 
приваблювало глядача. Імпресіоністичний живопис залишається 



м. Харків, 26-27 листопада 2021 р. │ 49 
 
актуальним і цінним і в наш час, особливо в контексті навчання 
студентів роботі на пленері.  

Твори імпресіоністів, які можна зокрема побачити у музеї Орсе в 
Парижі, залишають незабутні враження у глядачів. Спостерігається 
особлива магія у грі світла та кольорів, яку так вправно використовували 
художники. У своїх роботах імпресіоністи досягли такої майстерності у 
роботі з кольором та світлом, завдяки яким глядач може побачити, як 
хмари змінюють свою форму і рух, відчути тепло сонячного літнього 
дня, навіть фігури людей на картинах ніби дихають та виглядають 
живими. «Чому б мистецтву не бути гарним? У світі і так достатньо 
неприємних речей» – писав про свої твори Огюст Ренуар [6, с. 118].  
«Я пишу те, що зараз відчуваю», – стверджував Каміль Піссарро. Також 
він писав: «Імпресіонізм повинен бути теорією чистого споглядання»  
[1, c. 17]. Як зазначав Генрі Рубін у своїй енциклопедії імпресіоністів, 
Піссарро міг побачити композиції у ще не розквітлій природі, що 
зачаровують своєю простотою та свіжістю не менше, ніж квітучі сади і 
приваблюють із зовсім протилежних причин. Навіть сільське буденне 
життя на його картинах здається приховує неочікувану красу [4, с. 297]. 
Можливо саме у цьому і полягав новий погляд на мистецтво художників 
нової епохи – зображувати прості буденні сюжети, сцени з життя 
звичайних людей, прогулянки, пікніки, замість вишуканих світських дам – 
простих танцівниць, замість поважних містян – пересічного селянина. 
Уміння художників імпресіоністів бачити красу в простих речах варто 
розвивати і у сучасних студентів закладів вищої освіти, а для цього 
потрібно навчитися спостережливості, тож викладачам варто звертати 
увагу студентів не лише на навчальні постановки, а й на повсякденні 
речі, іноді навіть дрібниці, які нас оточують. 

З появою фарб у тюбиках художники усе частіше стали виходити на 
пленер, замість роботи в студіях. Спонтанність і свіжість природи, її 
мінливість, – ось те, що прагнули відобразити художники. Пленерна 
практика є невід’ємною частиною навчання і у сучасних студентів-
художників. Як зазначає О. Сова у своїй статті «Історичний огляд 
зародження художньої роботи на пленері»: «Природні умови, в яких 
проводяться пленерні заняття, відрізняються різноманітністю станів 
погоди і освітлення, що забезпечує виконання широкого спектру 
практичних завдань. Це найбільша відмінність від практичної роботи в 
аудиторії та перевага всіх навчальних занять на пленері» [5, с. 234]. Але 
як можна швидко зобразити те, що постійно змінюється, рухається? 
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Якщо у студії можна було працювати багато годин, то впіймати ту чи 
іншу мить у постійно змінюваній природі завдання, яке потребувало 
нового підходу до письма. Картини імпресіоністів написані широкими, 
короткими мазками, фарби часто змішувались прямо на полотні, чорний 
колір практично відсутній. Та найголовніше те, що художників 
імпресіоністів важко сплутати один з одним, адже кожен виділявся 
власною непідробною та унікальною манерою виконання. 
Індивідуальність і свобода письма стали візитівкою імпресіоністів, 
відхід від консерватизму академічної школи дозволив шукати власний 
почерк, миттєво схоплювати і передавати перше непідробне враження 
від побаченої дійсності. Це і є те найцінніше, на що варто звернути увагу 
студентів, особливо під час пленеру. Важливо навчитися не боятися 
швидко відтворити побачене у власній, вільній манері, не обмежуючи 
себе думками про правильність виконання роботи. 

На пленері імпресіоністи стали створювати не просто ескізи робіт, а 
справжні завершені твори. Іноді ж працювати над однією картиною 
доводилось впродовж кількох днів в одні й ті самі години, адже в 
природі освітлення постійно змінюється, а це призводить до змін в усій 
роботі. Цей досвід можна використати і студентам, які працюють на 
пленері – роботу над великими за розміром творами запланувати 
виконувати впродовж 2-3 днів по 2-2,5 години, щоби встигнути 
відтворити пейзаж у певному освітленні. Також варто заздалегідь 
звернути увагу на погоду і обирати для роботи ті дні, коли вона не буде 
змінюватись. Манеру писати окремими широкими мазками також можна 
рекомендувати студентам під час роботи на пленері, адже в такий спосіб 
можна суттєво заощадити час на виконання роботи, що є дуже важливим 
з огляду на велику кількість завдань. 

Відомо, що видатний імпресіоніст К. Моне створював серії робіт з 
одним сюжетом («Стіжки сіна», «Руанський собор»), зображаючи ті самі 
мотиви у різний час доби, в різних варіантах освітлення. Цей досвід 
можна використати під час пленерної практики, коли студенти 
отримують завдання зобразити природу або культові споруди міста у 
різних станах (дощ, сонце). Замість пошуку нових об’єктів для 
зображення можна запропонувати студентам, наслідуючи Моне, 
створити серію робіт, присвячених одному сюжету в різний час доби або 
різних погодних умовах. Окремо варто виділити ще одну серію робіт  
К. Моне – знамениті «Водяні лілії». У цих роботах відсутня лінія 
горизонту, адже художник зображує суцільну товщу води, що грає 
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різними кольорами на сонці та латаття, яке створює неперевершену 
композицію поруч із кольором і світлом, що є ніби окремими 
персонажами твору. Малювати на пленері тільки воду в усій її 
мінливості й мерехтінні або тільки небо, що також постійно змінює 
забарвлення та форми хмар, також може бути корисною вправою для 
студентів в роботі на пленері.  

Ознайомлення з особливостями імпресіоністичного живопису 
збагачує знання студентів з історії образотворчого мистецтва, стимулює 
інтерес до нестандартного виконання завдань пленерної практики, 
розвиває творчу уяву як студента, так і викладача-методиста у 
формуванні навчальних завдань. Використання досвіду художників-
імпресіоністів сприяє кращому розумінню студентами роботи на 
свіжому повітрі, допомагає творчо підходити до обрання сюжету, 
розуміти особливості роботи в різних умовах освітлення, ефективно 
виконувати навчальні та творчі завдання. Практики імпресіоністичного 
живопису можна вважати універсальною базою для формування завдань 
для студентів в умовах роботи на пленері. 
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